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ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 
 
 

ΕΡΩΤΗΣΗ 

  
 

Τρίτη  29 Απριλίου 2025 
  
Προς την Υπουργό Συνοχής και Οικογένειας, κα Δόμνα Μιχαηλίδου 
 
Θέμα: Διαφάνεια στα στοιχεία για αναδοχές και υιοθεσίες – Έλεγχοι στις καταχωρήσεις στο 
Εθνικό Μητρώο – Στελέχωση και επιμόρφωση των κοινωνικών υπηρεσιών 
 
Κα Υπουργέ, 
 
Οι διαδικασίες αναδοχής και υιοθεσίας αποτελούν κρίσιμες παρεμβάσεις για την οικογενειακή 
αποκατάσταση των παιδιών που ζουν στα ιδρύματα παιδικής προστασίας της χώρας μας και 
για την καταπολέμηση του χρόνιου ιδρυματισμού των παιδιών, κάτι που είναι ένα κατάπτυστο 
φαινόμενο που χαρακτηρίζει εδώ και δεκαετίες το σύστημα παιδικής προστασίας της χώρας 
μας.  
Στα πλαίσια αυτών των δύο εθνικών στόχων, το πληροφοριακό σύστημα paidi.gov.gr 
θεσπίστηκε με σκοπό να διασφαλίσει τη διαφάνεια, την ιχνηλασιμότητα και την καταγραφή 
μετρήσιμων δεδομένων σχετικά με την πρόοδο που κάνουμε ως χώρα και να μπορούν όσοι 
έχουν ευθύνη για τον σχεδιασμό και την υλοποίηση αυτών των προγραμμάτων να 
χρησιμοποιούν αυτά τα στοιχεία για να προβαίνουν σε βελτιωτικές αλλαγές.  
Ωστόσο παρατηρούμε ότι το Υπουργείο έχει σταματήσει να ενημερώνει το πληροφοριακό 
σύστημα με τα πρόσφατα στατιστικά δεδομένα, με τελευταία ενημέρωση να υπάρχει για το β’ 
τρίμηνο του 2023, ενώ ήδη διανύουμε το β’ τρίμηνο του 2025. Από αυτά τα στοιχεία προκύπτει 
και ο αριθμός των παιδιών που ζουν στα ιδρύματα, οπότε είναι πολύ σημαντικό για όλους μας 
να γνωρίζουμε αυτόν τον αριθμό σε κάθε χρονικό σημείο ακριβώς. Έτσι θα είναι εφικτή η 
αξιολόγηση, του κατά πόσο στη πράξη εφαρμόζεται ο Ν.4538/18, ο οποίος αποσκοπεί στην 
αποϊδρυματοποίηση των παιδιών μέσω της προώθησης των προγραμμάτων υιοθεσίας και 
αναδοχής.  
Αν δεν γνωρίζουμε τον αριθμό των παιδιών που ζουν στα ιδρύματα, δεν μπορούμε να 
γνωρίζουμε κατά πόσο εφαρμόζεται ο νόμος.  
 
Εσείς η ίδια καταγγέλλατε δημόσια ότι τα ιδρύματα παιδικής προστασίας αποφεύγουν 
σκόπιμα, να εγγράψουν τα παιδιά που είναι στη προστασία τους στο εθνικό μητρώο, που 
τηρείται στη πλατφόρμα anynet.gr. Απαιτείται να γίνονται επαρκείς έλεγχοι στα ιδρύματα της 
χώρας στοχευμένα γι’αυτό το φαινόμενο. 
  
Μέχρι σήμερα το Υπουργείο δεν έχει εκδώσει κάποια σχετική οδηγία και δεν έχει προχωρήσει 
στις επιμορφώσεις των κοινωνικών λειτουργών που ασκούν την αρμοδιότητα των ελέγχων, 
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έτσι όπως υποτίθεται προβλέπεται στο άρθρο 31 του Ν. 4837/21 «Εποπτεία των φορέων 
κοινωνικής πρόνοιας – Ενίσχυση ρόλου Κοινωνικού Συμβούλου –Αντικατάσταση της παρ. 4 
του άρθρου 1 του ν. 2345/1995». 
 
Ο Συνήγορος του Παιδιού και ο ΣΚΛΕ καταγγέλλουν εδώ και χρόνια την τραγική 
υποστελέχωση των κοινωνικών υπηρεσιών που είναι επιφορττισμένες για τη λειτουργία του 
συστήματος. Αυτό έχει ως αποτέλεσμα την αδυναμία των επαγγελματιών να ανταποκριθούν 
στις ανάγκες των οικογενειών που καλούνται να υποστηρίξουν, αλλά και στους ελέγχους των 
δομών παιδικής προστασία που έχουν στην αρμοδιότητα τους. 
 
Επειδή δεν έχουμε ως χώρα επαρκή προσωπικό για τους ελέγχους αλλά και αυτό το 
προσωπικό που έχουμε δεν έχει λάβει την κατάλληλη εκπαίδευση και οδηγίες για το 
συγκεκριμένο περιεχόμενο του ελέγχου που πρέπει να ασκεί, είναι αδύνατο τα ιδρύματα 
παιδικής προστασίας να εφαρμόζουν τον Ν.4538/18.  
 
Την ίδια στιγμή, η αναδοχή προϋποθέτει εξειδικευμένη γνώση και συνεχή κατάρτιση των 
επαγγελματιών που αξιολογούν, συνοδεύουν και υποστηρίζουν τις οικογένειες. Χωρίς 
επιστημονικά καταρτισμένους και επαρκώς ενδυναμωμένους λειτουργούς, είναι αδύνατον να 
οικοδομηθεί ένα αξιόπιστο και αποτελεσματικό σύστημα αναδοχής. 
 
Επειδή  η διαφάνεια, η αποτελεσματικότητα και η στήριξη του ανθρώπινου δυναμικού είναι 
απαραίτητες συνθήκες για ένα σύγχρονο και λειτουργικό σύστημα αναδοχής,  
Επειδή το σύστημα αναδοχής πρέπει να σέβεται τα δικαιώματα των παιδιών και να στηρίζει 
ουσιαστικά τις οικογένειες που επιλέγουν να προσφέρουν, 
 
Ερωτάσθε, 

1. Πότε προβλέπεται η δημοσιοποίηση των στατιστικών στοιχείων που αφορούν στις 
αναδοχές και τις υιοθεσίες μέσω της πλατφόρμας paidi.gov.gr για το έτος 2024; 
Υπάρχει πρόβλεψη για ετήσια, σταθερή ανάρτηση των σχετικών δεδομένων; 
 

2. Ποια είναι τα εργαλεία και οι διαδικασίες που εφαρμόζει το ΕΚΚΑ για να διασφαλίσει 
ότι όλες οι δημόσιες, ιδιωτικές και εκκλησιαστικές δομές καταχωρούν εγκαίρως και 
πλήρως τα παιδιά στο Εθνικό Μητρώο; Ποια μέτρα προβλέπονται για τις περιπτώσεις 
μη συμμόρφωσης; 
 
 

3. Ποιος είναι ο σχεδιασμός της Κυβέρνησης ως προς τη στελέχωση των κοινωνικών 
υπηρεσιών που εμπλέκονται στην αναδοχή και υιοθεσία, με δεδομένο τον απαιτητικό 
χαρακτήρα των διαδικασιών αξιολόγησης, υποστήριξης και παρακολούθησης των 
οικογενειών; 
 

4. Προβλέπεται η θεσμική και συστηματική επιμόρφωση των επαγγελματιών 
(κοινωνικών λειτουργών, ψυχολόγων, στελεχών υπηρεσιών παιδικής προστασίας) σε 
ζητήματα αναδοχής και υποστήριξης αναδόχων; Υπάρχουν συγκεκριμένα 
προγράμματα κατάρτισης και ποια η συμμετοχή των ΟΤΑ ή άλλων φορέων σε αυτά; 
 

Η ερωτώσα Βουλευτής 

 

Καζάνη Αικατερίνη 

 




